
ANA MARIA SZOKE 
(1945-2004) 

Colega noastră Ana Maria Szoke s-a născut în Cluj 
în data de 31 ianuarie 1945. A urmat studiile liceale la 
Liceul nr. 3, iar studiile superioare la Facultatea de 
Istorie-Filozofie a Universităţii "Babeş-Bolyai", secţia 
de Istorie a României, specializându-se în istorie medie. 
Lucrarea de licenţă a susţinut-o în anul 1967. 

După o perioadă grea de trei ani, academicianul 
Constantin Daicoviciu, care avea nevoie de oameni de 
nădejde, a adus-o în anul 1970, sfătuit de Hadrian 
Daicoviciu, la Muzeul Naţional de Istorie a Transilva
niei. A fost o decizie înţeleaptă, căci Ana Maria Szoke 
s-a dovedit a fi unul dintre cei mai fideli slujitori ai 
instituţiei din întreaga istorie a acesteia. A parcurs aici 
toate treptele până la cea de conservator general al 
muzeului, iar în anul 1997 a fost numită directoare ' adjunctă, formând o echipă de conducere cu Mihai Rotea şi cu cel care semnează aceste 
rânduri. S-a stins din viaţă în 26 martie 2004. 

Ana Maria Szoke a fost o excelentă specialistă în evul mediu. Atenţia ei s-a îndreptat 
înainte de toate asupra obiectului de muzeu. Veştmintele şi accesoriile de cult, piesele de 
vestimentaţie laică, piesele de interior, arta decorativă, toate prindeau viaţă în paginile 
scrise de această mare iubitoare de istorie şi de frumos. Una dintre ultimele clipe fericite 
le-a trăit când i-am dus la patul de suferinţă proaspătul volum din Acta Musei Napocensis, 
în care avea un minunat articol despre broderiile de cult din Muzeul de Istorie din Gherla. 

Ca trăsături aş aminti pentru început hărnicia şi simţul ordinii. Cine doreşte să afle ce 
înseamnă a fi un perfect conservator de muzeu, să şi-o amintească pe Ana Maria Szoke. 
Ştia totul despre muzeul său, cunoştea aproape fiecare piesă semnificativă şi istoricul ei, 
era o admirabilă organizatoare de expoziţii şi iniţiatoare de colaborări. Rareori îşi părăsea 
registrele de inventar înainte de a se însera şi era oricând gata să ajute orice specialist, 
punându-i la dispoziţie cu amabilitate şi perfectă colegialitate obiectele solicitate. Nu 
numai Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei, ci şi această ţară şi noi toţi trebuie să-i 
fim recunoscători pentru ceea ce a făcut pentru patrimoniul naţional. 

O altă trăsătură definitorie a fost devotamentul. Acest devotament a făcut ca viaţa ei să 
se confunde, mai mult decât la oricine, cu viaţa muzeului. A condus instituţia, în limitele 
atribuţiilor pe care le-a avut, cu simţul măsurii şi cu talent. Datorită ei, tezaurul a putut fi, 
în sfârşit, prezentat publicului după nu mai puţin de 140 de ani de existenţă ai muzeului. 
Atunci când deschidem o expoziţie temporară nu uităm să spunem sau măcar să gândim că 
şi această minunată sală a fost tot opera Anei Maria Szoke. 

A fost un spirit european. Îi judeca pe oameni numai după merite, asculta şi părerea 
celorlalţi şi avea o judecată dreaptă. Români sau unguri, am avea încă multe de învăţat de 
la Ana Maria Szoke. 
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Dacă vorbim de devotament, să nu uităm de dragostea cu care le-a purtat de grijă 
bătrânilor ei părinţi, al căror singur sprijin era. Dacă vorbim de prietenie, nu pot să nu 
amintesc afecţiunea care ne-a legat încă de pe băncile facultăţii. Eram un cerc de colegi 
care rezistam dictaturii în felul nostru. Ne întâlneam cu toţii pentru a asculta muzică 
clasică, pentru a vorbi despre literatură sau politică şi pentru a spera împreună în vremuri 
mai bune. Prietenia mea cu Ana Maria Szoke s-a prelungit până în ultimii ani, luând forma 
colaborării spre ceea ce am socotit noi că este binele muzeului. 

Ne-a fost greu să ne despărţim de Ana Maria Szoke, dar ea a rămas pentru noi o pildă 
de competenţă, de umanism şi de devotament. Îi mulţumim pentru tot ce a făcut şi o vom 
păstra de-a pururi în sufletele noastre. 
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